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004-1/2025 
5. Gemeinderatssitzung 2025 
21.07.2025 
 

K U N D M A C H U N G 

 
über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates von Nauders am Montag, den 
21.07.2025 um 20:00 Uhr im Sitzungssaal der Gemeinde Nauders. Diese Sitzung war 
um 20:50 Uhr beendet. 
 
Anwesend: 
 
Bgm. SPÖTTL Helmut Nauders Nr.  259a 

Vbgm. PLONER Karl Nauders Nr. 183 

 
Gemeinderäte: 
   
GR BALDAUF Robert Nauders Nr.     392          

GR DILITZ Bettina Nauders Nr. 227 

GR HABICHER Franz Nauders Nr.     520    ab 20:07 Uhr   

GR MAIR Regina Nauders Nr. 360 

GV MONZ Elmar Nauders Nr.     93b        

GR NOGGLER Christian Nauders Nr. 117 

GR SALZGEBER Gottfried Nauders Nr. 103 

GR SCHEDIWEY Christoph Nauders Nr. 228 

GV SCHMID Alfred, Mag. Nauders Nr. 320 

GR WALDEGGER Peter Nauders Nr. 72 

 
Entschuldigt: 
 

GV ZANGERL Elmar Nauders Nr. 369  

 
Ersatzmitglieder: 
 
ALBERT Stefan Nauders Nr.  549 
 
 

Gemeinde Nauders 

6543 Nauders – Tirol 
Bezirk Landeck 

 +43 (0) 54 73 / 87 213     +43 (0) 54 73 / 87 521 
 gemeinde@nauders.tirol.gv.at 

  www.nauders.tirol.gv.at 

A.Zl.: 

Betreff: 

Nauders, 
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T A G E S O R D N U N G 
 

1. Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines LOI zwischen KELAG 
Energie & Wärme GmbH und Gemeinde Nauders 
 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer neuen Haltestellen-
infrastruktur – „Projekt Klimahaltestellen“ Interreg  
 

3. Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung des Waldwirtschaftsplanes der 
Gemeindegutsagrargemeinschaft Nauders 
 

4. Beratung und Beschlussfassung über die Namhaftmachung eines Vertreters für den 
Sachverständigenbeirat gem. Stadt- und Ortsbildschutzgesetz 2021 
 

5. Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgangsweise im Zusammenhang 
mit den Räumlichkeiten der ehemaligen PI Nauders 
 

6. Beratung und Beschlussfassung über Anträge auf Unterstützung: 
 

a) Musikkapelle Nauders – Traum eines österreichischen Reservisten 
b) FC Nauders – Jahresbeitrag 2025 
c) Schafverein Nauders – Jahresbeitrag 2025 
 

7. Anträge, Anfragen, Allfälliges 
 

8. Antrag auf geschlossene Sitzung 
 

9. Personalangelegenheiten Kindergarten 
 
 
 
 

P R O T O K O L L 

 
 

PUNKT 1: Beratung und Beschlussfassung über den Abschluss eines LOI 
zwischen KELAG Energie & Wärme GmbH und Gemeinde Nauders 

 
Am 16.07.2025 wurde den Mitgliedern des Gemeinderats seitens der KELAG Energie & 
Wärme GmbH das Projekt Fernwärme Nauders vorgestellt. Seitens der Vertreter der KELAG 
wurden erforderliche Schritte erläutert und Fragen beantwortet. Der Gemeinderat hat die 
Projektidee grundsätzlich begrüßt. 
 
Seitens KELAG wurde ein LOI übermittelt, der dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht wird. 
 
Geringfügig zeitversetzt zur Anfrage der KELAG gab es auch eine Kontaktaufnahme seitens 
der ENERSERV GETEC GmbH, welche beispielsweise das Fernwärmeheizwerk in Pfunds 
betreibt. Aufgrund der Pensionierung des ehemaligen Geschäftsführers ist es bezugnehmend 
auf eine weitere Kontaktaufnahme zu Verzögerungen gekommen. In einer Videokonferenz in 
der KW 29 wurde dem Bürgermeister das Unternehmen vorgestellt und das Interesse 
nochmals kundgetan  
 
Der Bürgermeister schlägt vor, dass man auch der ENERSERV GETEC GmbH die 
Gelegenheit zur Präsentation vor dem Gemeinderat gibt und dann weitere Entscheidungen 
trifft. 
 
Der Gemeinderat ist damit EINSTIMMIG einverstanden.  
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PUNKT 2: Beratung und Beschlussfassung über die Errichtung einer neuen 
Haltestelleninfrastruktur – „Projekt Klimahaltestellen“ Interreg 

 
Um die Haltestelleninfrastruktur zu attraktivieren, wurde das Projekt Klimahaltestellen ins 
Leben gerufen. Neben der Gemeinde Nauders sind hier auch die Gemeinden Pfunds, Tösens 
und Ried dabei. Als Partner fungiert auch der Tourismusverband Tiroler Oberland. Für die 
erste Phase wurde ein Interreg-Projekt ausgearbeitet. Dabei betragen die Fördermittel 70 %. 
Für Nauders würde in einem ersten Schritt die Haltestelle Mühle ausgestattet, nachdem dort 
die Linien 210 und 273 betroffen sind. 
 
Die Fundamentierung für den Fahrgastunterstand und die Adaptierung der Aufstandsfläche 
wird seitens der Gemeinde in Eigenregie ausgeführt.  
 
Der Fahrgastunterstand und die damit verbundenen Arbeiten wurden gemeinsam 
ausgeschrieben. Eine digitale Anzeige ist am Standort vorhanden. Die Kosten für den 
Fahrgastunterstand belaufen sich auf ca. EUR 27.000,00. Nach Abzug der Fördermittel wird 
der verbleibende Betrag zwischen Gemeinde und TVB aufgeteilt. 
 
Der Gemeinderat beschließt die Umsetzung mit 13 JA, 0 NEIN und 0 ENTHALTUNGEN. 
 
 

PUNKT 3: Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung des 
Waldwirtschaftsplanes der Gemeindegutsagrargemeinschaft 
Nauders 

 
Der derzeitige Waldwirtschaftsplan der Gemeindegutsagrargemeinschaft Nauders hat die 
Laufzeit 2007 bis 2026 und endet somit Ende 2026. Für die Erneuerung ist es erforderlich, 
dass der Gemeinderat einen diesbezüglichen Beschluss fasst. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 13 JA, 0 NEIN und 0 ENTHALTUNGEN den 
Waldwirtschaftsplan der Gemeindegutsagrargemeinschaft Nauders zu erneuern. 
 
 

PUNKT 4: Beratung und Beschlussfassung über die Namhaftmachung eines 
Vertreters für den Sachverständigenbeirat gem. Stadt- und 
Ortsbildschutzgesetz 2021 

 
Nauders hat eine Schutzzone bzw. charakteristische Gebäude gemäß Stadt- und 
Ortsbildschutzgesetz 2021. Aus diesem Grund ist ein Sachverständigenbeirat einzurichten. 
Gemäß § 29 Abs. 2 Stadt- und Ortsbildschutzgesetz 2021 gehört dem Sachverständigenbeirat 
ein Vertreter der Gemeinde an. Der Gemeindevertreter wird von der Landesregierung für die 
Dauer von fünf Jahren bestellt. Für jedes Mitglied ist auch ein Ersatzmitglied zu bestellen. 
 
Die Funktionsperiode des derzeitigen Sachverständigenbeirates endet am 31.12.2025. 
 
Aktuell ist der Vertreter Bgm. Helmut Spöttl. Sein Stellvertreter ist DI Stecher Karl. 
 
Der Gemeinderat beschließt mit 13 JA, 0 NEIN und 0 ENTHALTUNGEN folgende Mitglieder 
namhaft zu machen. 
 
Mitglied: Bgm. Helmut Spöttl 
Vertreter: Vbgm. Karl Ploner 
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PUNKT 5: Beratung und Beschlussfassung über die weitere Vorgangsweise 
im Zusammenhang mit den Räumlichkeiten der ehemaligen PI 
Nauders 

 
Wie berichtet, ist der Mietvertrag betreffend die Räumlichkeiten der ehemaligen PI Nauders 
mit 30.06.2025 aufgelöst worden. Die Räumlichkeiten wurden zurückgestellt. 
 
Für die Garage, welche sich direkt unterhalb des Büros des Tourismusverbandes befindet, 
wurde seitens des TVB Interesse angemeldet. Die ehemaligen PI-Räumlichkeiten würden sich 
für eine Wohnung eignen. 
 
Der Bürgermeister schlägt vor, dass man hinsichtlich der Garage in Verhandlungen mit dem 
TVB tritt. Betreffend die Räumlichkeiten der ehemaligen PI sollten Grundlagen erhoben 
werden, um entsprechende bauliche Maßnahmen koordinieren zu können. Jedenfalls müssten 
diese auch budgetär berücksichtigt werden. Zur Koordination sollte mit den beiden heimischen 
Unternehmen Kontakt aufgenommen werden, damit diese ein entsprechendes Angebot legen 
können. 
 
Der Gemeinderat ist mit dieser Vorgangsweise EINSTIMMIG einverstanden. 

 
 
PUNKT 6: Beratung und Beschlussfassung über Anträge auf Unterstützung: 
 

a) Musikkapelle Nauders – Traum eines österreichischen Reservisten 

b) FC Nauders – Jahresbeitrag 2025 

c) Schafverein Nauders – Jahresbeitrag 2025 

 
a) Musikkapelle Nauders – Traum eines österreichischen Reservisten 

 
Die Musikkapelle Nauders organisiert nach 10 Jahren wieder die Gemeinschaftsaufführung 
„Traum eines österreichischen Reservisten“ mit ca. 150 Akteuren. Insgesamt wird die 
Veranstaltung vier Mal durchgeführt. Insgesamt wird mit Kosten in Höhe von ca. EUR 
15.000,00 gerechnet. Aus diesem Grund wurde bereits im Zuge der Budgeterstellung ein 
entsprechender Antrag gestellt und wurden für diese Veranstaltung EUR 6.000,00 budgetiert. 
Alleine die Tribünen kosten EUR 5.000,00. Für die Verpflegung der Teilnehmer an den vier 
Veranstaltungstagen (Getränke, Speisen) wird mit Kosten von EUR 4.000,00 gerechnet. 
 
Der Gemeinderat beschließt EINSTIMMIG die Auszahlung der im Budget vorgesehenen 
Mittel. Im Zuge der Diskussion wird die Veranstaltung als große Bereicherung eingestuft, da 
sie das Zusammenwirken sämtlicher Vereine fördert. 
 
b) FC Nauders – Jahresbeitrag 2025 

 
Der FC Nauders hat um Auszahlung des Jahresbeitrags in Höhe von EUR 3.000,00 
angesucht. 
 
Der Gemeinderat beschließt EINSTIMMIG die Auszahlung der im Budget vorgesehenen 
Mittel. 
 
c) Schafverein Nauders – Jahresbeitrag 2025 
 
Der Schafverein Nauders hat um Auszahlung des Jahresbeitrages in Höhe von EUR 500,00 
angesucht. 
 

Der Gemeinderat beschließt EINSTIMMIG die Auszahlung der im Budget vorgesehenen 
Mittel. 
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PUNKT 7: Anträge, Anfragen, Allfälliges 
 
GR Baldauf Robert nimmt Bezug auf den Artikel in der Ausgabe der letzten Rundschau, in 
welchem Nauders als Vorzeigebeispiel bezugnehmend auf den Verschuldungsgrad 
bezeichnet wird. Er bemerkt, dass man hier einmal großes Lob an den Bürgermeister mit 
seinem Team aussprechen soll. Der Bürgermeister bedankt sich dafür. Er weist aber auch 
daraufhin, dass es sich dabei um eine Kennzahl handelt, die schnell wieder anders aussehen 
kann. 
 
GV Monz Elmar stellt fest, dass man mit dem Radwegprojekt Alte Straße nicht länger 
zuwarten kann. Man soll nicht mehr auf die Erledigung des Radweges Via Claudia warten 
sondern sofort tätig werden. Der Bürgermeister stimmt hinsichtlich der Notwendigkeit zu. Er 
berichtet über den aktuellen Stand beim Radweg Via Claudia. Hinsichtlich Radweg Alte Straße 
wird er mit den zuständigen Stellen beraten. 
 
GV Monz Elmar stellt fest, dass nunmehr wieder vermehrt Mistablagerungen an durchaus 
ungeeigneten Stellen stattfinden. Diesbezüglich soll das Thema Gemeinschaftsmistlegen im 
Bereich Franzosenbau geklärt werden. 
 
 

PUNKT 8: Antrag auf geschlossene Sitzung 
 
Der Antrag auf geschlossene Sitzung zur Behandlung von Personalangelegenheiten wird 
EINSTIMMIG angenommen. 
 

 
 
 

Angeschlagen am: 22.07.2025                                 Der Bürgermeister 

Abzunehmen am: 05.08.2025                                      Helmut Spöttl 

Abgenommen am: 

 


